

医疗机构控费目标确定

你怎么看

编者按：近日，国家卫生计生委办公厅、国家中医药管理局办公室就尽快确定公立医院医疗费用增长幅度有关事项发出通知，提出力争到2017年年底，将全国医疗费用增长幅度降到10%以下。就河南而言，由省卫生计生委、省医改办等六部门联合印发的《河南省控制公立医院医疗费用不合理增长的实施方案》明确，2016年，全省医疗费用增长幅度控制在8%左右。对此，河南医管者有话要说。

编读往来

一位不愿具名的某县级综合医院院长：

我们医院从今年5月开始正式开展城市公立医院改革。由于领导重视，管理严格，各项改革稳步推进，但在取消药品加成方面却存在问题，主要表现在实行取消药品加成政策后，按规定医院因此减少的收入可以通过调整医疗服务价格、政

郏县中医院院长林宪军：

医疗费用增长幅度控制在8%左右的数据设定，我认为非常合理。国家提出了按照自上而下、层层分解的原则，将控费目标逐级分解到各地公立医院，正因此，医院控费，院长起

到关键作用，要下决心，不怕得罪人。至于怎么控，作为院长，我个人有4点体会：

- 1 要有大卫生概念
- 2 调整门诊、住院结构，严格控制住院标准
- 3 提升医院服务能力，降低转诊率
- 4 重视临床合理用药的监督和控制

1 医保基金的拨付有其自然增长率，医疗费用不合理增长如果得不到控制，会引发一系列后果，如医保基金崩盘等。

2 对门诊能解决的患者，坚决不让其住院治疗；需要住院的，视病情，该转往乡镇卫生院的一定要转。具体到郏县中医院，今年上半年，我们医院的门诊量同比增长19.41%，住院量同比下降13.6%。

3 如果基层医院的服务能力得到提升，90%的患者就能留在基层，这不仅节省了新农合基金，也大大减轻了患者的医疗费用负担。如今，县级医院在医疗设备等方面进步很大，完全可以“借壳生蛋”，如邀请三级医院的专家来做手术，实现医疗资源共享。这既帮扶了基层医疗机构，又能让患者在家门口享受到大医院专家的诊疗服务。

4 在郏县中医院，自2006年以来，我们医院每年都会发布一个合理用药文件，对临床科室的药品使用指标进行控制，具体措施包括：根据各临床科室收治患者的情况，制定其药占比、抗菌药物使用率、基本药物使用率等相关指标，并进行考核奖惩；合理用药指标分解落实到科室每个管床大夫，指标具体到人，奖惩具体到人；坚持执行药品“双十制度”“药品下架控制制度”；自2014年11月开始，每月印发《药学服务质量通报》，内容涵盖药事服务的方方面面。

值得一体的是，我们医院根据临床需要和政策要求，筛选出用药目录，除临床必需、暂无替代的极个别药品外，我们对不属于基本药物目录和医保、新农合报销目录的药品进行剔除；对药品进行分级，分为普药类（放开使用）、严控类（连

续3个月进入“前十”但临床暂停使用的药品）、审批使用类（进入“前十”、有同类替代药品或价格较高的药品）、停止使用类（连续3个月进入前三名，且大部分不属于合理使用的药品），用药目录进行动态调整。通过以上有效措施，我们

医院有效控制了药品不合理使用的现象，药占比从2006年之前的57%下降到目前的24.5%。其中，2015年上半年我们医院的药占比为29.50%（不含中药饮片），2016年上半年我们医院的药占比为24.45%（不含中药饮片），下降5.05%。

7天长假，郑州120救治患者2000多人

本报讯（记者刘旸 通讯员徐淑玲）郑州市紧急医疗救援中心的统计数据显示，10月1日零时至10月7日17时，郑州市卫生计生委就要求郑州市紧急医疗救援中心及早启动院前急救节假日应急工作预案，全市47家急救人员共救治患者2037人，

其中意外伤者1035人，占接诊总人数的一半以上。

国庆长假来临之前，郑州市卫生计生委就要求郑州市紧急医疗救援中心及早启动院前急救节假日应急工作预案，全市47家急救人员共救治患者2037人，

急药品和物品，保持通信畅通，责任到人，急救绿色通道24小时畅通，确保群众平安过节。

这组图片是郑州市急救人员在春节期间护佑群众生命安全工作场景的缩影。白衣天使，你们辛苦啦！



10月1日上午，郑州市第一人民医院急救人员接回一名女性外伤患者。患者7个月大的宝宝饿得哭闹不止，该院护士立即为宝宝喂奶，当起了“临时妈妈”。

本组图片由郑州市紧急医疗救援中心提供

河南省医学科学普及学会儿科专业委员会委员名单

河南省医学科学普及学会儿科专业委员会于2016年9月18日成立，选举产生了主任委员、副主任委员、常务委员、委员和秘书，现将名单公示如下：

主任委员 周崇臣
副主任委员(排名不分先后) 贾国存 罗强 张晓莉 史长松 闫永彬 张敬芳 袁向东 薛东生 田霞 赵柏丽 王丽娜
常务委员(排名不分前后) 田林瑞 张文林 解发雨 王丽红 李彩芳 马淑霞 宋红 张新 和俊杰 白希玲 苏爱芳 杨杰 张霞 申孟平 晁占湖 熊虹 成怡冰 尚清 侯广军 沈照波 方柯南 李传红 杨团国 毛飞

刘一兵 张贺 王晓莉 李长青 姚志营 陈瑞琴 王玉英 张景阳 李晓敏 蔡建华 王洪涛 宗雷 赵霖霖 龚瑾 李冰 汪辉 邢进 郭亚肖 张艳萍 苏武珍 郭海亭 万亚平 庞金敏 张世昌 大玲 杨臻 薛前进 程富礼 好典 张剑 李慧民 郝艳玲 孙先桃 翟亚平 许建文 那利 李向峰 赵旭东 李源 刘丽平 刘翠华 汤昱 齐林 刘富根

金志鹏 裴容 钱革 王江涛 孙晓敏 王萌 官奇莲 连新生 姚志勇 王丽 赵黎英 王学平 贺秀丽 贾小红 张春林 雷艳红 张红星 邵亚玲 贾占文 王凤霞 薛前进 程富礼 好典 张剑 李慧民 郝艳玲 孙先桃 翟亚平 许建文 那利 李向峰 赵旭东 李源 刘丽平 刘翠华 汤昱 齐林 刘富根

李永涛 乔倍仓 刘金鹏 杨春明 张江敏 芦超峰 赵德宽 贾振丽 马威 张艳 李朝卫 孙晓旭 张慧娟 赵倩义 李向云 徐州玲 赵洋 张俊广 陈艳昌 刘玲玲 赵玲 王红伟 刘仁卿 毛会春 王红伟 焦晓波 董宠凯 刘琳 王铃 石彩晓 李敏 李伟平 左文琪 景伟霞 曹红霞 吴红燕 万道静

2016年9月25日



9月20日，躺在病床上的王晓阳艰难地伸出手，与郑州大学第一附属医院的医生签署了眼角膜捐献书。

(上接第一版)

尿病20年的逯先生，因心肌梗死进行了心脏支架植入治疗，后又做了冠状动脉搭桥手术。3年前，他又患了尿毒症，因其桡动脉闭塞不能进行血液透析，只能靠腹膜透析维持生命。当时是因为10天前他又出现心肌梗死，心衰、反复心绞痛等症状，在其他医院治疗效果不好的情况下找王晓阳求治的。在洛阳市中心医院，经该院心外科专家会诊，逯先生已不能再进行心脏搭桥手术了，其身体状况也不能进行介入治疗。患者家属也了解患者的病情，已经不抱希望。

但王晓阳没有放弃！她经过认真思考，提出了一系列行之有效的治疗措施。很快，奇迹出现了，逯先生的病情逐渐好转了。出院前，王晓阳再三向其叮嘱注意事项，就连怎样测体重、怎样调整饮食、怎样使用胰岛素等，都交代得一清二楚。逯先生握着她的手感动地说：“3年来，我第一次能躺着睡觉了！住过那么多医院，看过那么多医生，从来没有一位医生像您这样微笑着，就把方方面面的问题讲得如此清楚。”

有些心血管病不能根治，且以老年患者居多。王晓阳在治疗每一位患者时都竭尽全力，力争使患者恢复到最佳状态。即使患者出院了，她依然会给患者提供一个详细的后续治疗方案，并留下联系电话，方便患者与她保持联系。因此，她的患者出院后，跟她都成了朋友。患者哪里不舒服，直接打电话过来，她都不厌其烦地耐心解释，直到患者满意为止。

“治病救人至死方休，为这样的医生点赞！”
1989年，王晓阳从中山医科大学（现为中山大学中山医学院）医学系毕业；2000年，她获得北京大学医学硕士学位。“做白求恩式的好医生，全心全意地为患者服务”是她一生的追求。

“从医27年来，她把自己全部的精力和爱都给了患者！”

1989年，王晓阳从中山医科大学（现为中山大学中山医学院）医学系毕业；2000年，她获得北京大学医学硕士学位。“做白求恩式的好医生，全心全意地为患者服务”是她一生的追求。

“从医27年来，她把自己全部的精力和爱都给了患者！”洛阳市中心医院院长李亚伟说。

2000年，王晓阳着手组建并担任洛阳市中心医院重症监护室主任。当时，急性心肌梗死患者的溶栓治疗在洛阳刚刚起步，重症患者的死亡率很高。在这样的困境中，她从3张床位做起，1个人带着5名护士开始了艰苦的“创业”。为了尽快提高重症患者的治疗水平，实现与国际、国内心血管疾病治疗水平接轨，她不断对自己的专业水平提出新挑战，对居国内先进水平的飘浮导管、临时心脏起搏器置入术、冠状动脉造影及介入治疗等诊疗方法进行了系统的研究和应用。急性心肌梗死患者无论何时到医院，她都会在最短时间内为患者开通堵塞的血管。遇到冬季心血管疾病高发期，有时一晚上她要从家中到医院好几次。在她的内心深处，患者的生命永远高于一切。

王晓阳已是主任医师多年，但在其他专业学术活动中仍能经常见到她孜孜不倦的身影。每当遇到疑难危重患者请她会诊，在提出会诊意见的同时，她还潜心研究会诊意见与治疗效果的准确性与一致性，不断提高自己的技术水平，因而成长为一名很有影响力的医疗专家。她先后获得洛阳市“五一”劳动奖章以及洛阳市优秀专家、洛阳市优秀名医、河南省优秀共产党员、河南省优秀医师、河南省“三八”红旗手等荣誉。

“从来没有一位医生像您这样微笑着，就把方方面面的问题都讲得如此清楚。”

对王晓阳的回忆，61岁的逯先生的感受最为深刻。

不久前，患高血压病10年，糖

三门峡职业技术学院医护学院师生为患白血病学生捐款2万多元



9月26日上午，李宝车将爱心捐款送到张素芳手中。张倩供图

本报讯 近日，三门峡职业技术学院医护学院副院长李宝车把2万多元捐款送到身患白血病的张素芳手里。

张素芳是三门峡职业技术学院医护学院2015级护理专业学生，今年7月被检查出患有急性淋巴细胞白血病。为了给她治

(刘岩 张倩)